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ХРОНІКА  АПОШНІХ  ПАДЗЕЙ

Пен та гон да пус ціў маг чы масць на ня сен ня 
прэ вен тыў на га ядзер на га ўда ру 
без да зво лу Кан грэ са

Кі раў нік Пен та го на Джэймс Мэт ціс пры знаў ся, што ўяў-
ляе сі ту а цыю, у якой аме ры кан скі прэ зі дэнт До нальд Трамп 
мо жа ад даць за гад аб на ня сен ні прэ вен тыў на га ядзер на га 
ўда ру без да зво лу Кан грэ са. Ад па вед ную за яву ён зра біў, 
вы сту па ю чы на слу хан нях, пры све ча ных пры мя нен ню за 
мя жой ва ен най сі лы Злу ча ны мі Шта та мі Аме ры кі, па ве-
дам ляе ТАСС.

«Ка лі б мы ўба чы лі, што якая-не будзь кра і на рых ту ец ца 

да на ня сен ня ядзер на га ўда ру па ЗША і што гэ та не па збеж-

на, то я ма гу ўя віць са бе та кую сі ту а цыю. Гэ та не адзі ны 

сро дак у на шым ін стру мен та рыі. Я лі чу, што кант роль з 

бо ку Кан грэ са не вар та пры раў ноў ваць да апе ра тыў на га 

кі ра ван ня», — ска заў Джэймс Мэт ціс.

Кі раў нік Пен та го на пад крэс ліў, што га ва рыў пра на ня-

сен не прэ вен тыў на га ўда ру без кан суль та цый з Кан грэ сам 

толь кі ў вы пад ку «не па збеж на га ўда ру» па ЗША і толь кі, 

«ка лі гэ та адзі ны шлях спы ніць яго».

Гвал там вы да дзе ная за муж па кі стан ка 
атру ці ла свай го му жа і яшчэ 14 ча ла век

Па лі цыя Па кі ста на арыш та ва ла жан чы ну, якая з да-

па мо гай атру ча на га ма ла ка за бі ла свай го му жа і яшчэ 

14 ча ла век у пра він цыі Пен джаб на паў ноч ным ус хо дзе 

кра і ны, па ве дам ля юць па кі стан скія СМІ.

Па вод ле іх ін фар ма цыі, 21-га до вую Асію Бі бі сі лай вы-
да лі за муж не каль кі дзён та му за Амджа да Ла ша ры, хоць 
яна бы ла за ка ха ная ў ін ша га ма ла до га ча ла ве ка. Та ды 
жан чы на ра зам са сва ім ка хан кам спла на ва лі за бой ства 
яе му жа.

Бі бі вы ра шы ла да даць яд у ма ла ко, ад нак, ка лі яна пры-
нес ла му жу шклян ку, ён ад мо віў ся ад на пою. Та ды яе ма ці, 
не ве да ю чы, што ў шклян цы з ма ла ком зна хо дзіц ца яд, 

вы ка рыс та ла яго пры га та ван ні дамашняга ёгур ту і мас ла, 
які мі по тым час та ва лі ўсю сям'ю.

У вы ні ку атру ча ныя пра дук ты ўжы лі 27 ча ла век, 15 з іх 
па мер лі, у тым лі ку і муж Бі бі. Ас тат нія шпі та лі за ва ны. Які 
ме на ві та яд вы ка рыс та ла жан чы на, не ўдак лад ня ец ца.

Бі бі пры зна ла сваю ві ну і па ве да мі ла па лі цыі, што са ма 
да да ла яд у ма ла ко. Ра зам з ёй за тры ма лі яе ка ха на га. Якое 
па ка ран не ім мо жа па гра жаць, не па ве дам ля ец ца.

Экс-кі раў нік Ка та ло ніі ад пра віў ся ў Бру сель 
па па ра ду і, маг чы ма, пры ту лак

Бы лы кі раў нік аў та ном на га 
ўра да Ка та ло ніі Кар лес Пуч дэ-
мон пас ля ад хі лен ня Мад ры дам 
ад па са ды ад пра віў ся ў Бру сель 
для атры ман ня юры дыч най да-
па мо гі і, маг чы ма, па лі тыч на га 
пры тул ку. Пра гэ та па ве да мі лі 
бель гій скія СМІ. У той жа час ура да выя струк ту ры пад-
крэс лі ва юць, што ні я кіх фар маль ных за пра шэн няў яму не 
на кі роў ва лі, і ад маў ля юц ца афі цый на ка мен та ваць факт 
яго пры быц ця.

«Мы не мо жам па цвер дзіць або зняп раў дзіць пры быц-
цё Кар ле са Пуч дэ мо на, але мы мо жам дак лад на ска заць, 
што ён не атрым лі ваў афі цый ных за пра шэн няў на ве даць 
Бру сель», — ска заў ТАСС прад стаў нік бель гій скай дып ла-
ма тыч най кры ні цы. У кан цы ля рыі прэм' ер-мі ніст ра Бель гіі 
Шар ля Мі шэ ля ад мо ві лі ся ад лю бых ка мен та ры яў па гэ тай 
тэ ме.

У па ня дзе лак ста ла вя до ма, што пра ку ра ту ра Іс па ніі 
па да ла два іс кі ў Вяр хоў ны суд і На цы я наль ную су до вую 
ка ле гію ка ра леў ства су праць па лі ты каў, ад каз ных за аб вя-
шчэн не не за леж нас ці Ка та ло ніі. Су праць чле наў ад хі ле на га 
Мад ры дам ура да рэ гі ё на і шэ ра гу пар ла мен та ры яў Ка та ло-
ніі вы стаў ле ны іс кі за бунт, мя цеж і рас тра ту. Мак сі маль ны 
тэр мін ту рэм на га зня во лен ня па гэ тых ар ты ку лах у Іс па ніі 
мо жа да ся гаць 30 га доў.

Мер ка ван неМер ка ван не  

ЧА МУ 
ЛЮК СЕМ БУРГ?

У кан цы мі ну ла га тыд ня ў Люк сем бур гу з вя лі кай 

коль кас цю на вед валь ні каў прай шоў Бе ла рус ка-еў-

ра пей скі ін вес ты цый ны фо рум «Belarus. Іnvest іn 

tomorrow». Ура да вая і дзе ла вая дэ ле га цыі з Бе ла ру сі, 

пры чым на вель мі сур' ёз ным уз роў ні, пры ма лі ўдзел 

у ме ра пры ем стве. Ня мно гія гра ма дзя не на шай кра і-

ны бы лі ў Люк сем бур гу або ва ло да юць аб ім да стат-

ко вай ін фар ма цы яй. Што ж уяў ляе са бой Люк сем бург 

і ча му мы па лі чы лі для ся бе вы гад ным пра вя дзен не 

та ко га ме ра пры ем ства?

Люк сем бург зда ец ца вель мі не вя лі кім па тэ ры то рыі, якая 

скла дае кры ху больш за дзве з па ло вай ты ся чы квад рат-

ных кі ла мет раў. Зрэш ты, у све це ёсць да стат ко ва ўплы во-

выя дзяр жа вы, у якіх тэ ры то рыя і ўво гу ле ўся го чвэрць ад 

яе па ме ру, на прык лад Сін га пур. Па на сель ніц тве кра і на 

з'яў ля ец ца ад ной з са мых не вя лі кіх у Еў ро пе — яно скла дае 

580 ты сяч ча ла век. У той жа са мы час кра і на га на рыц ца 

ста ту сам са май ба га тай ва ўсёй Еў ро пе, ка лі пра во дзіць 

пад лі кі па ВУП, што пры па дае на ад на го жы ха ра. На ват ка лі 

браць для па раў на ння ўвесь свет, то Люк сем бург са сту піць 

па гэ тым па каз чы ку толь кі Ка та ру, які ва ло дае аша лам-

ляль ны мі за па са мі энер га рэ сур саў, што вель мі энер гіч на 

асвой ва юц ца.

Эка но мі ка Люк сем бур га — асоб ная тэ ма для аб мер ка-

ван ня. Гро шы ў кра і не ро бяц ца зу сім не на ні ве сель скай 

гас па дар кі, хоць кра і на і ва ло дае 160 гек та ра мі вор ных 

угод дзяў, а так са ма ві на град ні ка мі, ура джай з якіх да зва ляе 

вы пус каць міль ё ны літ раў ві на ў год. Га лоў ная спе цы я лі-

за цыя кра і ны як раз тая, што асаб лі ва ці ка вая Бе ла ру сі, — 

фі нан са вая сфе ра. Для вы зна чэн ня якас ці пра цы ў гэ тай 

сфе ры трэ ба ары ен та вац ца на ін дэкс гла баль ных фі нан са-

вых цэнт раў, які аб наў ля ец ца кож ную вяс ну. Той факт, што 

Люк сем бург ува хо дзіць у лік 22 най буй ней шых гла баль ных 

фі нан са вых цэнт раў све ту, га во рыць сам за ся бе. У ін дэк-

се 2017 го да ён зай мае ча тыр нац ца тую па зі цыю ў све це і 

чац вёр тую — у Еў ро пе. Ся род еў ра пей скіх кан ку рэн таў яго 

змаг лі апя рэ дзіць толь кі та кія ма гут ныя фі нан са выя цэнт ры,

як Лон дан (1-е мес ца ў све це), Цю рых (9-е мес ца) 

і Франк фурт (11-е мес ца). У эка но мі цы Люк сем бур га фі нан сы 

зай ма юць да мі ну ю чую ро лю, скла да ю чы 36 пра цэн таў ад 

ВУП. Для Бе ла ру сі ўяў ляе ін та рэс і ін шы важ ны на пра мак 

раз віц ця эка но мі кі Люк сем бур га — ін фар ма цый ныя тэх на-

ло гіі. Нель га ні ў якім ра зе за бы ваць і пра Ар се лор Мі тал, 

най буй ней шую ў све це ме та лур гіч ную кам па нію, якая ба-

зі ру ец ца ў Люк сем бур гу.

Як ад зна чае АБ СЕ, эка на міч ныя пос пе хі Люк сем бур га 

звя за ны з ды на міч ным сек та рам па слуг, дру жа люб най для 

вя дзен ня біз не су ат мас фе рай, прад ка заль най і пра ду ма най 

пад атко вай сіс тэ май і ад кры тас цю да пры цяг нен ня та лен таў 

з уся го све ту ў эка но мі ку. Тэм пы ства рэн ня но вых пра цоў-

ных мес цаў у кра і не ўраж ва юць і ства ра юць вы го ды не 

толь кі для мяс цо вых жы ха роў, але і для эміг ран таў.

Рэ зю му ю чы, ад зна чу, што эка но мі ка Люк сем бур га мае 

сек та ры, ка рыс ныя для раз віц ця Бе ла ру сі ці па доб ныя на 

на шу ўлас ную эка но мі ку. Ар се лор Мі тал на гад вае нам пра 

наш Бе ла рус кі ме та лур гіч ны за вод, сек тар ін фар ма цый-

ных тэх на ло гій — пра бе ла рус кі ПВТ. Бан каў ская сіс тэ ма 

Люк сем бур га за дае ары ен ці ры для раз віц ця най буй ней шых 

бе ла рус кіх бан каў.

Зу сім не вы пад ко ва гэ тыя ню ан сы бы лі ўлі ча ны і ў ра бо-

це Бе ла рус ка-еў ра пей ска га ін вес ты цый на га фо ру му. У тым 

лі ку ў ра бо це сек цыі па ін фар ма цый ных тэх на ло гі ях, якая 

вы гад на па зі цы я на ва ла Бе ла русь як ула даль ні цу ад на го з 

са мых вя лі кіх ва Ус ход няй Еў ро пе экс парт на ары ен та ва на-

га сек та ра ін фар ма цый ных тэх на ло гій, скан цэнт ра ва ных 

га лоў ным чы нам на пло шчах ПВТ. Як ад зна чыў у сва ім 

ін тэр в'ю па вы ні ках фо ру му прэм' ер-мі ністр Бе ла ру сі Анд-

рэй Ка бя коў, у кра і не пад рых та ва ны да ку мент, які на дасць 

но вае ды хан не Пар ку вы со кіх тэх на ло гій, знач на па шы рыць 

кі рун кі яго раз віц ця, умо вы функ цы я на ван ня, асу час ніць 

нар ма тыў ную ба зу з улі кам апош ніх да сяг нен няў ліч ба вых 

тэх на ло гій. Мы лі чым, што гэ та за па тра ба ва ны на пра мак, 

і Бе ла русь у пла не су час ных тэх на ло гій аказ ва ец ца не ў 

хвас це цяг ні ка, а блі жэй да ла ка ма ты ва.

У рам ках фо ру му прай шлі і кан струк тыў ныя пе ра га во ры 

з Еў ра пей скім ін вес ты цый ным бан кам, ві цэ-прэ зі дэнт яко га 

Аляк сандр Стуб вы сту піў на ме ра пры ем стве з дак ла дам. 

Гэ тая струк ту ра ва ло дае вя лі кі мі ак ты ва мі, і Бе ла русь ча-

кае, што не ўза ба ве ёю пач нуць фі нан са вац ца маш таб ныя 

інф ра струк тур ныя пра ек ты на на шай тэ ры то рыі.

Не вар та за бы ваць і пра тое, што ця пе раш ні кі раў нік 

Еў ра ка мі сіі Жан-Клод Юн кер на пра ця гу амаль двух дзя-

сят каў га доў быў прэм' ер-мі ніст рам Люк сем бур га, і мож на

мер ка ваць, што ён не стра ціў ці ка вас ці да на він ад туль. 

У па лі ты цы дро бя зяў не бы вае. У гэ тым пла не па ка заль ная 

су стрэ ча бе ла рус ка га прэм' ер-мі ніст ра з еў ра ка мі са рам 

Ёха не сам Ха нам, на якой бы лі аб мер ка ва ны пра па но вы 

аб тым, каб на экс перт ным уз роў ні па чаць ад пра цоў ваць 

па ды хо ды да пад рых тоў кі поў на маш таб на га па гад нен ня 

«Бе ла русь — Еў ра пей скі са юз».

Сяр гей КІ ЗІ МА, док тар па лі тыч ных на вук, 

пра фе сар Ака дэ міі кі ра ван ня 

пры Прэ зі дэн це Рэс пуб лі кі Бе ла русь



Яны іг ра юць вы ключ ную ро лю ў 

тым, каб пра дук цыя прад пры ем-

ства бы ла кан ку рэн та здоль най на 

знеш ніх рын ках. Учо ра гэ та ста ла 

тэ май круг ла га ста ла ў ніж няй па-

ла це пар ла мен та.

Анд рэй РЫ БАК, стар шы ня Па ста-

ян най ка мі сіі Па ла ты прад стаў ні коў 

па пра мыс ло вас ці, па ліў на-энер ге-

тыч ным комп лек се, транс пар це і су-

вя зі, рас ка заў жур на ліс там, што пад час 

вы яз ных па ся джэн няў дэ пу та ты час-

та на вед ва юць роз ныя пра мыс ло выя 

прад пры ем ствы:

— Мы вы раз на ра зу ме ем, што толь кі 

вы со кі ўзро вень іна ва цый най пра дук цыі 

ў агуль ным вы пус ку рэа лі за ва най пра-

дук цыі — гэ та за лог іх раз віц ця. Ка лі мы 

кан так ту ем з кі раў ніц твам прад пры ем-

ства, з кі раў ніц твам на шых на ву ко вых 

ко лаў, то ба чым, што ёсць пэў нае не па-

ра зу мен не з абод вух ба коў.

Для та го каб пра мыс лоў цы і ву чо ныя 

маг лі на пра мую аб мер ка ваць хва лю ю-

чыя іх пы тан ні, про філь ная ка мі сія ніж-

няй па ла ты ар га ні за ва ла круг лы стол 

«Праб ле мы ўка ра нен ня ай чын ных іна-

ва цый прад пры ем ства мі пра мыс ло вас-

ці кра і ны».

— На ба зе гэ та га мы сфар му лю ем 

пэў ныя рэ ка мен да цыі ўра ду і пэў ныя 

пра па но вы пры фар мі ра ван ні змя нен-

няў у за ка на даў чую ба зу, — па ве да міў 

пар ла мен та рый.

Сяр гей ЧЫ ЖЫК, пер шы на мес нік 
стар шы ні Прэ зі ды у ма НАН Бе ла ру-
сі, упэў не ны: для та го, каб іна ва цыі ў 

вы твор час ці пры жы ва лі ся, рух па ві нен 

быць уза ем ны.

— І ка лі сён ня прад пры ем ства хо ча 

быць на пла ве, хо ча быць кан ку рэнт-

ным, то яно бу дзе ру хац ца ў гэ тым кі-

рун ку, — ад зна чыў Сяр гей Чы жык. — 

Трэ ба ра зу мець, што гэ та цяг не за са-

бой укла дан не срод каў, аб наў лен не ка-

лек ты ву. Пры вя ду ў прык лад кі тай скую 

кам па нію HUAWEІ, якая сён ня зай мае 

сур' ёз ныя па зі цыі на су свет ным рын ку 

смарт фо наў. Гэ та вель мі кан ку рэнт ная 

сфе ра, і кам па нія пры ве лі зар ным аба-

ро це 10—15% уклад вае ў іна ва цыі.

У круг лым ста ле пры ня лі ўдзел прад-

стаў ні кі шэ ра гу вя ду чых ай чын ных 

прад пры ем стваў. Але на ПЕ РА ЦЯ ГІ НА, 
на мес нік ге не раль на га ды рэк та ра па 
тэх на ло гіі і якас ці Бе ла рус ка га ме-
та лур гіч на га за во да, рас ка за ла, ча го 

не ха пае яе прад пры ем ству ў пла не су-

пра цоў ніц тва з на ву коў ца мі. У пер шую 

чар гу — апе ра тыў нас ці дзяр жаў ных 

ор га наў, якія ад каз ва юць за фі нан са-

ван не іна ва цый ных пра ек таў на пра-

мыс ло вас ці.

— У мі ну лым го дзе бы ла ідэя атры-

маць гро шы (з бюд жэ ту. — Аўт.) на 

да след чую ра бо ту па вы твор час ці пад-

шып ні ка вай ста лі, — пры вя ла прык-

лад прад стаў нік прад пры ем ства. — У 

снеж ні мі ну ла га го да мы аба ра ні лі яе 

ў Мі ніс тэр стве пра мыс ло вас ці, пас ля 

яна пай шла да лей. У вы ні ку прай шло 

ме ся цаў во сем, і нам па ве дам ля юць, 

што ра бо та не пры ма ец ца і яе не аб-

ход на да пра цоў ваць. Та кім чы нам, 

тэр мі ны раз гля ду — вель мі доў гія. У 

нас ня ма маг чы мас ці ся дзець і ча каць, 

ка лі, на прык лад, усё гэ та бу дзе ўхва-

ле на і нам вы дзе ляць гро шы. Мы па-

він ны вы кон ваць вы твор чую пра гра му, 

мы аба вя за ны рас пра цоў ваць но выя 

ві ды пра дук цыі. У вы ні ку мы са мі рас-

пра ца ва лі не аб ход ную тэх на ло гію і не 

ста лі пра сіць гро шай з бюд жэ ту. Сён ня 

да дзе ную пра дук цыю мы па стаў ля ем 

еў ра пей ска му спа жыў цу.

На дзея ЮШ КЕ ВІЧ.
yushkevich@zviazda.by
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З РОЗ НЫХ БА КОЎ
У Па ла це прад стаў ні коў аб мер ка ва лі ўка ра нен не ай чын ных іна ва цый

(Заканчэнне. 
Пачатак на 1-й стар.)

Стра тэ гія пра ду гледж вае ме ра-
пры ем ствы для трох эта паў: з 2018 па
2020 го д, з 2020 па 2030-ы і з 2030 
па 2040-ы. У да ку мен це бу дуць пра пі-
са ны ары ен ці ры і ін ды ка та ры раз віц ця 
для кож на га з іх. Ча ка ец ца, што фі-
нан са ван не на ву кі бу дзе так са ма па-
вя ліч вац ца. Ад ным з важ ных ме ра пры-
ем стваў ста не пад рых тоў ка да но вай 
пра мыс ло вай рэ ва лю цыі — «Іndustry 
4.0». Ула дзі мір Гу са коў ад зна чыў, што 
гэ ты трэнд грун ту ец ца на ін фар ма ты-
за цыі і ліч ба вай эка но мі цы, але пры 
ўка ра нен ні но вых тэх на ло гій трэ ба бу-
дзе ўлі чыць і спе цы фі ку бе ла рус кай 
вы твор час ці.

На па ся джэн ні Прэ зі ды у ма Саў мі на 
так са ма аб мер ка ва лі ра бо ту Дзяр жаў-
на га ка мі тэ та па на ву цы і тэх на ло гі ях і 
ін шых рэс пуб лі кан скіх і мяс цо вых ор-
га наў дзярж кі ра ван ня, якія вы ка рыс-
тоў ва юць срод кі іна ва цый ных фон даў у 
2017 го дзе. Фар мі ра ваў ся план па вы-
дат ка ван ні рэ сур саў на на ступ ны год.

Як ад зна чыў Анд рэй Ка бя коў, вы ні-
кі пра цы за 2013—2015 га ды па ка за лі, 
што трэ ба ўдас ка наль ваць ме ха ніз мы 
фар мі ра ван ня і вы ка ры стан ня срод каў 
іна ва цый ных фон даў. Для гэ та га ўжы лі 
но вы па ды ход, на кі ра ва ны на комп лекс-
ны пе ра ход ад га лі но ва га вы ка ры стан ня 
гэ тых срод каў да агуль на дзяр жаў на га. 
«У 2017 го дзе ў струк ту ры вы дат каў 
рэс пуб лі кан ска га цэнт ра лі за ва на га 

іна ва цый на га фон ду ўжо за бяс пе ча ны 
іс тот ны рост аб' ёмаў срод каў, што на кі-
роў ва юц ца на фі нан са ван не на ву ко ва-
да след чых, до след на-кан струк тар скіх і 
до след на-тэх на ла гіч ных ра бот, у агуль-
ным аб' ёме рэс пуб лі кан скіх іна ва цый ных 
фон даў — з 29% у 2015 го дзе да 40% 
сё ле та», — па ве да міў прэм' ер-мі ністр.

Пры гэ тым па асоб ных рас па рад чы-
ках Анд рэй Ка бя коў лі чыць асва ен не 
срод каў за 9 ме ся цаў гэ та га го да вель мі 
ніз кім. Ён так са ма пад няў пы тан не аб 
маг чы мас ці пе ра даць не ка то рыя срод кі 
для больш эфек тыў на га іх вы ка ры стан-
ня, у пер шую чар гу ў рам ках Дзяр жаў-
най пра гра мы іна ва цый на га раз віц ця.

Ілья КРЫ ЖЭ ВІЧ.
kryzhevіch@zvіazda.by

Па спе ем 
за пра мыс ло вай рэ ва лю цы яй


